
Γενετική Μηχανική-Γενετικά Τροποποιημένοι οργανισμοί-Δια-
γονιδιακοί οργανισμοί

ΟΡΙΣΜΟΣ
Γενετική μηχανική ονομάζεται ο νέος κλάδος των φυσικών επιστημών,ο 

οποίος ασχολείται με τροποποιήσεις του γενετικού υλικού.



ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ 
ΤΗΣ ΓΕΝΕΤΙΚΗΣ ΜΗΧΑΝΙΚΗΣ

1968 : Ανακάλυψη των περιοριστικών ενζύμων
Τύπου 1 (Διασπά το DNA σε τυχαία σημεία)
Tύπου 2 (Διασπά το DNA σε ειδικές θέσεις)
1972 : Το έτος το οποίο εφευρέθηκε κατοχηρωμένα η Γενετική 
Μηχανική,ενώ την ίδια χρονιά ο άνθρωπος κατάφερε να δια-
μελίσει το DNA σε μεμονωμένα τμήματα
1973 : Πρώτη κατάτμηση του DNA
1977 : Στέφθηκε με επιτυχία η μεταφορά ανθρώπινου γονιδίου 
σ'ένα βακτήριο(Με το γονίδιο της ινσουλίνης)



ΕΥΡΥΤΕΡΗ ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ

Σε γενικότερα πλαίσια,η γενετική μηχανική δίνει στους επι-
στήμονες τη δυνατότητα να χρησιμοποιούν ζωντανούς ορ-
γανισμούς ως βασικά δομικά υλικά με στόχο να αλλάξουν 
τις υπάρχουσες μορφές ζωής και να κατασκευάσουν νέες.



ΓΕΝΕΤΙΚΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ

Οργανισμοί που έχουν ενσωματώσει στο γονιδίωμά τους ξένο 
DNA· ονομάζονται επίσης γενετικά τροποιημένοι οργανισμοί. 
Το ξένο DNA αποκαλείται διαγονίδιο και η όλη ονομαζεται δια-
δικασία διαγονιδιακή τεχνολογία ή διαγένεση. Η μεθοδολογία 
αυτή αναπτύχθηκε και τελειοποιήθηκε στα ποντίκια

.



ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΞΕΝΟΥ DNA ΣΕ ΕΝΑΝ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ/ΔΕΚΤΗ

Η εισαγωγή του ξένου DNA στον οργανισμό-δέκτη μπορεί να γίνει 
με διάφορους τρόπους. Εκτεταμένη είναι η χρήση φορέων που 
προέρχονται από φυσικά κινητά γονιδιώματα, όπως είναι τα 
μεταθετά στοιχεία, τα βακτηριακά πλασμίδια ή οι ρετροϊοί. Τα 
μεταθετά στοιχεία είναι αλληλουχίες DNA που περιέχουν την 
πληροφορία για τη μεταφορά τους σε κάποια άλλη περιοχή του 
γονιδιώματος

. 



ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟ DNA

Το ανασυνδυασμένο DNA είναι ένα μόριο DNA, κατασκευασμένο 
από τον Άνθρωπο, το οποίο περιέχει γονίδια από δύο ή και 
περισσότερους διαφορετικούς βιολογικούς οργανισμούς. Ο 
συνδυασμός των διαφορετικών μορίων συνήθως πραγματο-
ποιείται μέσα σε ένα πλασμίδιο. Η μέθοδος του ανασυνδυα-
σμένου DNA αναπτύχθηκε κατά τη δεκαετία του 1970 και σή-
μερα αποτελεί τη βάση της γενετικής μηχανικής. Η τελευταία με 
τη σειρά της είναι κεντρικός πυλώνας της βιοτεχνολογίας

.



ΒΗΜΑΤΑ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΑΝΑΣΥΝΔΥΑΣΜΕΝΟΥ DNA

1- Απομονώνουμε αλληλουχία DNA από καποιο οργανισμό 
πχ. Α, στην οποία να περιέχεται το γονίδιο που θελουμε να 
εκφράζεται στο τέλος του πειράματος από τον οργανισμό 
Β, ο οργανισμος δηλαδή του οποίου το DNA θα ανασυν-
δυάσουμε. Η απομόνωση της αλληλουχιας γινεται με τη 
χρήση περιοριστικης ενδονουκλεασης, η οποία θα κοψει 
την αλληλουχια του οργανισμού Α, σε σημείο εντός του 
οποίου να περιέχεται το γονίδιο, αφήνοντας ελεύθερα, 
αζευγάρωτα, μονοκλωνα άκρα.



Δηλαδή παιρνεις μια αλληλουχια απο το αμφιβιο που να 
περιεχει μεσα ενα γονιδιο ή γονιδια (rRNA το ονομαζει 

εδω γενικως, σημαινει ριβοσωμικο RNA -παραλλαγη του 
DNA και χρησιμοποιειται στην πρωτεϊνοσυνθεση, τη δη-

μιουργια δηλαδ πρωτεϊνων



2- Με την ίδια περιοριστική ενδονουκλεάση, κόβουμε την αλληλουχία 
ενός πλασμιδίου, ωστε να αφήσουμε συμπληρωματικά, αζευγαρωτα, 
μονόκλωνα άκρα.

3- Επειτα εισάγουμε το κομμενο τμημα DNA του οργανισμού Α, μέσα στο 
πλασμίδιο που κόψαμε στο βήμα 2. Επειδη τα ελευθερα ακρα τους ειναι 
μονοκλωνα και συμπληρωματικα (εφοσον χρησιμοποιησαμε το ιδιο 
ενζυμο για να τα κοψουμε, οπως ειπαμε), τοτε τα ακρα αυτα, μπορουν 
να ενωθούν μεταξύ τους, με τη βοηθεια ενος αλλου ενζυμου, που 
ονομάζεται DNA δεσμάση (ή λιγκάση). Με τον τροπο αυτόν, παραγουμε 
ενα ανασυνδυασμένο πλασμίδιο που περιέχει το δικό του DNΑ, αλλά και 
το γονίδιο που απομονώσαμε απο το DNA του οργανισμου Α.

4- Στη συνέχεια, εισάγουμε το πλασμίδιο μεσα σε βακτήριο (οργανισμος 
Β), ωστε να γίνει ο μετασχηματισμός, δηλαδη, να αρχίσει να εκφράζεται 
το γονίδιο του οργανισμου Α, απο τον οργανισμο Β
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ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ!!! 
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